แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 15
เรื่อง องค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
หน่วยการเรียนรู้ที่ 6   ชื่อหน่วย สภาพทางภูมิศาสตร์ปัจจุบันกับปัญหาทางกายภาพที่เกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ เวลา 1.40 ชั่วโมง
กลุ่มสาระการเรียนรู้ สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม ระดับชั้น   ม.6  ชั้น   ม.6/5 (คณิตศาสตร์-อังกฤษ)ภาคเรียนที่   2    ปีการศึกษา   2558   ชื่อ – นามสกุล   นางสาวสุพัตรา   ทองคำ
1.  สาระที่  5   ภูมิศาสตร์
2.  มาตรฐานการเรียนรู้  


ระบุมาตรการป้องกันและแก้ปัญหาบทบาทขององค์การปละประสานความร่วมมือทั้งในประเทศและนอกประเทศที่เกี่ยวกับกฎหมาย สิ่งแวดล้อม การจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
3.  ตัวชี้วัด  

ส 5.1 ม. 4–6/2
4.  วิเคราะห์ผลการเรียนรู้

4.1  ด้านความรู้  


1. อธิบายบทบาทขององค์กรทั้งในและนอกประเทศที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม


2. วิเคราะห์ความสัมพันธ์ขององค์กรทั้งในและนอกประเทศที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากร ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม


3. อธิบายประโยชน์จากการดำเนินงานขององค์กรทั้งในและนอกประเทศที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

4.2  ด้านเจตคติ – ค่านิยม  


1. ความมีวินัย 


2. ใฝ่เรียนรู้ 


3. มุ่งมั่นในการทำงาน


4. มีความเป็นผู้นำ
4.3  ด้านทักษะ / กระบวนการ 



1. ความสามารถในการสื่อสาร: อธิบาย อภิปราย 




2. ความสามารถในการคิด: วิเคราะห์ ประเมินค่า




3. ความสามารถในการแก้ปัญหา: -




4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต: การทำงานร่วมกัน ความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลในการ


       ทำงาน



5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี: สืบค้น
5.  จุดประสงค์การเรียนรู้

นักเรียนสามารถ

1. อธิบายบทบาทขององค์กรทั้งในและนอกประเทศที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้

2. วิเคราะห์ความสัมพันธ์ขององค์กรทั้งในและนอกประเทศที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากร ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้

3. อธิบายประโยชน์จากการดำเนินงานขององค์กรทั้งในและนอกประเทศที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้
4. ตระหนักถึงความสำคัญขององค์กรทั้งในและนอกประเทศที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้
6.  สาระสำคัญ / ความคิดรวบยอด

ปัญหาความเสื่อมโทรมที่เกิดขึ้นกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ส่งผลให้เกิดการรวมกลุ่มกันทั้งองค์กรภาครัฐตลอดจนองค์กรประชาชน และองค์กรเอกชนของประเทศต่าง ๆ เพื่อแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้น
7.  สาระการเรียนรู้

( องค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม


1. องค์กรในประเทศที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม


2. องค์กรต่างประเทศที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของประเทศไทย
8.  รายละเอียดสาระการเรียนรู้

องค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมไม่จะเป็นองค์กรต่างประเทศหรือองค์กรในประเทศ ต่างเข้ามามีบทบาทในการจัดการทรัพยากรเพื่อเกิดการใช้ประโยชน์อย่างคุ้มค่าและยั่งยืน ดังนั้นเราจำเป็นต้องศึกษาองค์กรเหล่านี้เพื่อให้ทราบถึงบทบาทสำคัญ กลไกการทำงาน ที่ก่อให้เกิดประโยชน์อย่างแท้จริง นอกจากนี้เพื่อให้เข้าใจถึงความสัมพันธ์ของทั้งสององค์กรที่สร้างคุณประโยชน์ของทรัพยากรและสิ่งแวดล้อมที่มีต่อประเทศไทย
9.  กระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ (ระบุวิธีสอนหรือรูปแบบการสอนที่ใช้) 

 
ใช้รูปแบบการเรียนการสอนทางตรง (Direct Instruction Model)
ขั้นที่ 1 นำเข้าสู่บทเรียน


1.1 ครูแจ้งตัวชี้วัดช่วงชั้นและจุดประสงค์การเรียนรู้ให้นักเรียนทราบ


1.2. ครูให้นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน


1.3. ครูให้นักเรียนดูภาพและวีดิโอเกี่ยวกับองค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมแล้วถามนักเรียนว่า องค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมมีความสำคัญอย่างไร ครูให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น จากนั้นครูอธิบายเพิ่มเติม เพื่อนำเข้าสู่บทเรียน 
ขั้นที่ 2 ขั้นเสนอบทเรียน



2.1 ครูอธิบายองค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมโดยใช้ภาพประกอบการอธิบายและยกตัวอย่างองค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจากนั้นให้นักเรียนซักถามปัญหา ข้อสงสัย หรือเรื่องที่ไม่เข้าใจ
2.2 ครูซักถามนักเรียนในประเด็นต่าง ๆ เช่น 

   - องค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมสำคัญใดที่เกี่ยวข้องกับการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมชองประเทศไทยบ้าง
2.3 ครูให้นักเรียนศึกษาความรู้เรื่อง องค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ที่มีผลต่อการดำเนินชีวิตของมนุษย์และสภาพแวดล้อม โดยครูเปิดโอกาสให้นักเรียนได้ซักถามข้อสงสัยก่อนทำกิจกรรมต่อไป
ขั้นที่ 3 ขั้นฝึกปฏิบัติตามแบบ


3.1 ครูนำเสนอภาพองค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมให้นักเรียนดูเป็นตัวอย่าง และวิเคราะห์ถึงการแก้ไขปัญหาต่างๆโดยใช้บทบาทขององค์กรเหล่านี้ ให้นักเรียนฟัง
ขั้นที่ 4 ขั้นฝึกปฏิบัติภายใต้การกำกับของผู้ชี้แนะ


4.1 ครูให้นักเรียนทำกิจกรรมและแบบทดสอบที่เกี่ยวกับเรื่อง องค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม จากนั้นครูและนักเรียนร่วมกันเฉลยกิจกรรมและแบบทดสอบ
ขั้นที่ 5 การฝึกปฏิบัติอย่างอิสระ


5.1 ครูให้นักเรียนในห้องทั้งหมดแบ่งเป็น 2 กลุ่ม กลุ่มละเท่าๆกัน แล้วแจกกระดาษให้นักเรียนร่วมกันยกตัวอย่างเกี่ยวกับองค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม พร้อมกับนำเสนอหน้าชั้นเรียน

กลุ่มที่ 1 องค์กรในประเทศที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

กลุ่มที่ 2 องค์กรต่างประเทศที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของประเทศไทย
5.2 ครูให้นักเรียนตัวแทนกลุ่ม ออกมานำเสนอข้อมูลเกี่ยวกับองค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม


5.3 ขณะที่นักเรียนปฏิบัติกิจกรรม ครูสังเกตพฤติกรรมในการทำงานและการนำเสนอผลงานของนักเรียนตามแบบประเมินพฤติกรรมในการทำงานเป็นกลุ่ม
5.4 ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความรู้เรื่อง องค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม แล้วให้นักเรียนบันทึกลงสมุด
10.  สื่อการเรียนรู้และแหล่งเรียนรู้


10.1  สื่อการเรียนรู้


- แบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน



- Power point  


- ใบความรู้


- หนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐานภูมิศาสตร์ ม.4-6 

  10.2  แหล่งการเรียนรู้ 


- อินเทอร์เน็ต


- ห้องสมุดโรงเรียน

11.  การวัดผลและประเมินผล

11.1  วิธีการวัดผล


- ทดสอบก่อนเรียน
- ซักถามความรู้เรื่อง องค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
- สังเกตการนำเสนอหน้าชั้นเรียน


- สังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม

11.2  เครื่องมือวัดผล



- แบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน



- แบบประเมินการนำเสนอหน้าชั้นเรียน



- แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม

11.3  เกณฑ์การประเมินผล  



- ความถูกต้องแบบฝึกหัดร้อยละ 50 ผ่านเกณฑ์



- ความถูกต้องของเนื้อหาและการนำเสนอน่าสนใจระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์



- พฤติกรรมการทำงานกลุ่มระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์
12.  การบูรณาการกับกลุ่มสาระอื่น ๆ 


12.1  การบูรณาการกับกลุ่มสาระ ..ภาษาไทย..บูรณาการดังนี้
ฟัง พูด อ่าน และเขียนเกี่ยวกับองค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม


12.2  การบูรณาการกับกลุ่มสาระ ..การงานอาชีพ..บูรณาการดังนี้
สืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับองค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
13.  คุณธรรมที่สอดแทรก


13.1  คุณธรรมในเรื่อง  .....การช่วยเหลือ....โดยครูสอดแทรกแนวคิดดังนี้

จากที่เราเรียนเรื่ององค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม จะเห็นได้ว่าองค์กรต่างๆเหล่านี้มีคุณธรรมเรื่องของความช่วยเหลือมนุษย์โลกในด้านทรัพยากรและสิ่งแวดล้อมอย่างจริงใจ เห็นได้จากการทำงานในหลายภาคส่วนที่มีความมุ่งมั่นและเต็มที่ คนเราหากมีความมุ่งมั่นที่จะช่วยเหลือผู้อื่นอย่างจริงใจแล้ว ไม่ว่าจะเป็นระดับบุคคล ระดับองค์กร หรือระดับประเทศชาติแล้ว ย่อมต้องเกิดสิ่งที่เป็นประโยชน์และความสุขที่ยั่งยืนแก่มวลมนุษยชาติอย่างแน่นอน ดังเช่นที่องค์กรเหล่านี้ได้ทำไว้แล้ว


13.2  คุณธรรมในเรื่อง .........ทาน......โดยครูสอดแทรกแนวคิดดังนี้


เช่นเดียวกัน เมื่อเราได้ศึกษาเรื่ององค์กรที่มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมไปแล้ว อยากให้เราเป็นผู้ให้ โดยการนำเอาความรู้ที่ได้ไปเผยแพร่ต่อให้ผู้อื่นรับทราบเป็นธรรมทาน เพื่อจะได้ช่วยกันรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมให้อยู่ยั่งยืนต่อไป
ลงชื่อ.................................................นักศึกษา








(..............................................)

14.  บันทึกหลังการสอน
14.1 ผลการสอน
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................14.2  ปัญหา / อุปสรรค
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

14.3 ข้อเสนอแนะและแนวทางแก้ไข
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
      ความคิดเห็นของครูพี่เลี้ยง


...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


ลงชื่อ...............................................ครูพี่เลี้ยง


(……..………………………........)


วันที่.......เดือน..................พ.ศ. ................











